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ДЗЕ ЛЯ БЯС ПЕ КІДЗЕ ЛЯ БЯС ПЕ КІ
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі ўзя лі ўдзел у се сіі 
ПА АБ СЕ
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
і Мар' я на ШЧОТ КІ НА, ві цэ-спі кер верх няй 
па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та, а так са ма 
чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі ўзя лі ўдзел у ра бо це 
26-й што га до вай се сіі Пар ла менц кай асамб леі 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве 
ў Еў ро пе, якая пра хо дзі ла з 5 па 9 лі пе ня 
ў Мін ску.

У рам ках ме ра пры ем ства, пры све ча на га ўма-
ца ван ню ўза ем на га да ве ру і су пра цоў ніц тва ў імя 
мі ру і роск ві ту ў рэ гі ё не, прай шлі па ся джэн ні па-
ста ян на га ка мі тэ та ПА АБ СЕ і агуль ных ка мі тэ таў: 
па па лі тыч ных пы тан нях і бяс пе цы; па эка на міч-
ных пы тан нях, на ву цы, тэх на ло гіі і на ва коль ным 
ася род дзі; па дэ ма кра тыі, пра вах ча ла ве ка і гу-
ма ні тар ных пы тан нях. Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі 
так са ма ўзя лі ўдзел у на зва ных па ся джэн нях.

КАМ ФОРТ НЫЯ КАМ ФОРТ НЫЯ 
ЎМО ВЫ — ЎМО ВЫ — 
БУЙ НЫЯ ПРА ЕК ТЫБУЙ НЫЯ ПРА ЕК ТЫ
Спі кер верх няй па ла ты су стрэў ся 
з за сна валь ні кам ін дый скай 
фар ма цэў тыч най кар па ра цыі
Для бе ла рус ка-ін дый ска га фар ма цэў тыч на га 
пра ек та бу дуць ство ра ны са мыя леп шыя 
ўмо вы. Аб гэ тым за явіў стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ на су стрэ чы з за сна валь ні кам 
і стар шы нёй са ве та ды рэк та раў гру пы кам па ній 
ХЕ ТЭ РА Бан дзі Парт ха сард хі Рэ ддзі.

— Сён ня мы рэа лі зу ем тры пра ек ты з ін дый-
скі мі фар ма цэў тыч ны мі кам па ні я мі, але су мес-
ны з ва шай кар па ра цы яй пра ект па ства рэн ні 
ў Ка ля дзі чах вы твор час ці ан ты рэ тра ві рус ных 
прэ па ра таў і прэ па ра таў агуль на тэ ра пеў тыч-
на га пры зна чэн ня — са мы буй ны, — ад зна чыў 
Мі ха іл Мяс ні ко віч. Па сло вах стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі, каш та рыс ная вар тасць прад пры ем-
ства скла дае ка ля $60 млн, на ім за пла на ва на 
рэа лі за ваць тры лініі.

«Та му мы бу дзем ства раць не аб ход ныя кам-
форт ныя ўмо вы, — да даў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — 
І мы ха це лі б вы раб ляць у парт нёр стве з ін дый-
скі мі ін вес та ра мі больш най мен няў ле ка вых 
фор маў». Ён так са ма да даў, што спа дзя ец ца на 
пра цяг бе ла рус ка-ін дый ска га су пра цоў ніц тва, 
якое мо жа раз ві вац ца ў но вых су мес ных пра-
ек тах.

ДА РО ГІ ДА РО ГІ 
ПАД НА ГЛЯ ДАМПАД НА ГЛЯ ДАМ
Аб мер ка ва лі пы тан ні 
інф ра струк тур най стра тэ гіі
Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ, стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах, узяў удзел у чар го вым па ся джэн ні 
Між ве да мас на га інф ра струк тур на га 
ка ар ды на цый на га са ве та (МІКС), 
чле нам яко га ён з'яў ля ец ца.

У хо дзе ме ра пры ем ства бы ла за слу ха на спра-
ва зда ча аб дзей нас ці МІКС за мі ну лы год і пер-
шую па ло ву 2017-га, а так са ма аб мяр коў ва лі ся 
пы тан ні ак ту а лі за цыі На цы я наль най інф ра струк-
тур най стра тэ гіі, па пя рэд нія вы ні кі пад рых тоў кі 
пра ек та дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства па 
рэ кан струк цыі ўчаст ка аў та да ро гі М-10, план ме-
ра пры ем стваў па раз віц ці дзяр жаў на-пры ват на-
га парт нёр ства на 2017—2018 га ды.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Сён ня Рэс пуб лі ка Бе ла русь не з'яў ля ец ца са май пі ту шчай 
кра і най у све це. Па да ных Су свет най ар га ні за цыі 
ахо вы зда роўя, лі да р па гэ тым па каз чы ку — Літ ва 
з 16 літ ра мі ал ка го лю на ду шу на сель ніц тва. Ад нак мы 
сыш лі не так да лё ка: з 15 літ ра мі ал ка голь ных на по яў 
на гра ма дзя ні на Бе ла русь за ня ла зу сім не га на ро вае 
другое мес ца. Ча му бе ла ру сы так шмат п'юць? Як з гэ тым 
зма гац ца? Як пе ра маг чы не менш страш ную хва ро бу — 
нар ка ма нію? Гэ тыя пы тан ні на круг лым ста ле на тэ му 
«Жан чы ны су праць п'ян ства і нар ко ты каў» аб мер ка ва лі 
дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў, чле ны пяр віч най 
ар га ні за цыі гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі са юз 
жан чын» Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. 
Су стрэ ча прай шла на ба зе Мінск ага аб лас но га клі ніч на га 
цэнт ра «Псі хі ят рыя — нар ка ма нія».

— У су час ным гра мад стве ўжо шмат дзе ся ці год дзяў ідзе 
ба раць ба з та кі мі са цы яль ны мі праб ле ма мі, як ал ка га лізм і 
нар ка ма нія, — ад зна чы ла дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў, 
стар шы ня пяр віч най ар га ні за цыі гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Бе ла рус кі са юз жан чын» Воль га ПЕТ РА ШО ВА. — І ра шэн-
нем гэ тай праб ле мы ра зам з ме ды цын скі мі і са цы яль ны мі 
ра бот ні ка мі зай ма юц ца дзяр жа ва ў цэ лым, гра ма дзян ская 
су поль насць і роз ныя гра мад скія ін сты ту ты.

— На нар ка ла гіч ным улі ку ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь зна хо-
дзіц ца ка ля 3% на сель ніц тва — і гэ та толь кі па ал ка го лі. Пры 
гэ тым па каз чык раз ліч ваў ся з улі кам но ва на ро джа ных, ба-
буль і дзя дуль, — пад крэс лі ла га лоў ны ўрач Мінск ага аб-
лас но га клі ніч на га цэнт ра «Псі хі ят рыя — нар ка ло гія» 

Люд мі ла АНДРЭ Е ВА. — Ка лі раз ліч ваць яго толь кі ад нос на 
муж чын ска га на сель ніц тва кра і ны, то атры ма ец ца ўжо 8%. А 
ка лі ка заць пра сель скую мяс цо васць, то там ка ля 14% пра-
ца здоль ных муж чын ва ўзрос це ад 20 да 39 га доў, а так са ма 
ка ля 4% жан чын зна хо дзіц ца на нар ка ла гіч ным улі ку.

Не менш сур' ёз най праб ле май Люд мі ла Анд рэ е ва на зы вае 
і нар ко ты кі, якія сён ня па сва ім хі міч ным са ста ве ста лі до сыць 
раз на стай ны мі. Гэ та пры вя ло да та го, што нар ка тыч ная за-
леж насць у лю дзей ста ла фар мі ра вац ца знач на хут чэй. «Ужо 
з пер ша га або дру го га ўжы ван ня ў ча ла ве ка па чы на ец ца пры-
вы кан не», — да да ла га лоў ны ўрач.

Ад куль узнікаюць гэ тыя праб ле мы? На дум ку мно гіх удзель-
ні каў круг ла га ста ла, усё па чы на ец ца з сям'і. Ка лі баць кі здо ле-
юць пры віць свай му дзі ця ці куль ту ру піц ця, бу дуць га ва рыць 
аб не га тыў ных на ступ ствах за леж нас ці як ал ка голь най, так 
і нар ка тыч най, то пра віль нае стаў лен не да гэ тых пы тан няў 
аба вяз ко ва скла дзец ца. Акра мя та го, у школь ны пе ры яд па-
ста ян ны кан такт з вуч ня мі па гэ тых пы тан нях аба вя за ны тры-
маць і на стаў ні кі, і школь ныя псі хо ла гі, упэў не ны ўдзель ні кі 
круг ла га ста ла.

Як пе ра маг чы гэ тыя цяж кас ці? На дум ку Воль гі Пет ра шо вай, 
ме на ві та эфек тыў ная пра фі лак ты ка, пра па ган да зда ро ва га 
ла ду жыц ця, на гляд ныя пры кла ды са цы яль ных і ме ды цын скіх 
на ступ стваў спа жы ван ня ал ка го лю і нар ко ты каў да па мо гуць 
пе ра адо лець гэ тыя вель мі скла да ныя праб ле мы.

Аб ме жа ван не про да жу ал ка го лю толь кі ў пэў ны час не вы-
ра шыць праб ле му, упэў не на член Па ста ян най ка мі сіі па 
за ка на даў стве Па ла ты прад стаў ні коў Ала СО ПІ КА ВА. «На-
пэў на, ёсць ней кі пра цэнт лю дзей, якім рап там ся род но чы 
за ха це ла ся ку піць ал ка голь. Але звы чай на, ка лі ўжо ча ла век 
пла нуе гэ тай спра вай за няц ца, то ён мо жа ўсё гэ та ку піць і 
за га дзя, — лі чыць дэ пу тат. — І та кія стро гія ме ры не заў сё ды 
пры вод зяць да жа да на га вы ні ку». Пар ла мен та рый так са ма 
на га да ла, што ў ча сы так зва на га су хо га за ко на на ват на без-
ал ка голь ных вя сел лях «у чай ні кі раз лі ва лі спірт ное».

Але ў вы пад ку з нар ко ты ка мі аб ме жа ван ні рас паў сюдж-
ван ня не аб ход ныя, лі чыць стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла-
дзёж най па лі ты цы Па ла ты прад стаў ні коў Люд мі ла МА-
КА РЫ НА-КІ БАК. «Мы аб ме жа ва лі рас паў сюдж ван не псі ха-
ак тыў ных рэ чы ваў, — пад крэс лі ла яна. — І я лі чу, што ме на ві та 
пры шмат фак тар ным ана лі зе і ак тыў най ра бо це мы атры ма ем 
па зі тыў ны вы нік».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Ра бо чы ланч, пры све ча ны ген дар ным 
пы тан ням, прай шоў пад час 26-й се сіі 
Пар ла менц кай асамб леі АБ СЕ. Усім 
пры сут ным пра па на ва лі аб мер ка ваць, 
якія кан крэт ныя кро кі мо гуць быць 
зроб ле ны ў спра ве са дзей ні чан ня 
лі дар ству жан чын у па лі тыч ных 
пра цэ сах і струк ту рах.

На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла-
ру сі, стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за 
жан чын Мар' я на ШЧОТ КІ НА ад зна-
чы ла, што да сяг нен не ген дар най роў-
на сці — гэ та пя тая мэта ААН у га лі не 
ўстой лі ва га раз віц ця. І Бе ла русь ра зам 
з АБ СЕ зла джа на пра цуе па гэ тым на-
прам ку. У кра і не дзей ні чае план, за-
цвер джа ны Са ве там Мі ніст раў, па да-
сяг нен ні ген дар най роў на сці, раз лі ча ны 
да 2020 го да. Ле тась упер шы ню быў 
пры ня ты план па пра вах ча ла ве ка, дзе 
так са ма ўклю ча ны пэў ныя пунк ты па 
гэ тым пы тан ні.

«Праб ле мы, якія іс ну юць аб са лют-
на ва ўсіх кра і нах, — гэ та пра фе сій ная 
сег рэ га цыя, раз рыў у апла це пра цы», — 
пад крэс лі ла Мар' я на Шчот кі на. У Бе-
ла ру сі раз рыў скла дае ка ля 23%. Пры 
гэ тым до ля жан чын у пар ла мен це звыш 
33%, ся род дзяр жаў ных слу жа чых — да 
70%, кі раў ні коў — ка ля 55%, у су дзеб-
най ула дзе — 65%.

У гэ тым вя лі кая ро ля пар ла мен та-
ры яў, та му што за ка на даў ства па він на 
ўліч ваць ген дар ныя ас пек ты. Мар' я на 
Шчот кі на ад зна чы ла, што мэ та жа но ча га 
ру ху — гэ та заў сё ды мір, ста біль насць і 
ўпэў не насць у заўт раш нім дні.

Стар шы ня Пар ла менц кай асамб-
леі АБ СЕ Крыс цін МУ ТА НЕН, да рэ чы, 
пер шая жан чы на, якая за ня ла гэ тую 
па са ду. Яна лі чыць, што ў Бе ла ру сі жы-
вуць і пра цу юць вель мі моц ныя жан-
чы ны. «Нам усім не аб ход ны ба ланс па-
між муж чы на мі і жан чы на мі ва ўла дзе. 
І мы са бра лі ся тут, каб аб мер ка ваць, 
як нам прый сці да яго», — ад зна чы ла 
Крыс цін Му та нен. На яе дум ку, ня гле-
дзя чы на роз ныя сі ту а цыі ў дзяр жа вах, 
жан чы ны па ку ту юць больш за ўсіх. Іс-
ну юць роў ныя маг чы мас ці ў аду ка цыі і 
пра ца ўлад ка ван ні, але ёсць «шкля ная 
столь», вы шэй за якую жан чы на пад-
няц ца не мо жа. Ме на ві та та му не аб-

ход на пра ца ваць ра зам, каб жан чы ны 
зна хо дзі лі ся за ста лом пе ра га во раў і 
ме лі маг чы масць ска заць сваё сло ва. 
Крыс цін Му та нен дадала, што ў Пар-
ла менц кай асамб леі АБ СЕ так са ма 
імк нуц ца да ген дар на га ба лан су, але 
па куль яго цал кам да сяг нуць не атры-
ма ла ся.

Мі ністр пра цы і са цы яль най аба-
ро ны Бе ла ру сі Іры на КАС ЦЕ ВІЧ звяр-
ну ла ўва гу на тое, што ў краіне сён ня 
дзей ні чае На цы я наль ны са вет па ген-
дар най па лі ты цы. Да рэ чы, у Бе ла ру сі 
53% на сель ніц тва — жан чы ны.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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«НАМ УСІМ «НАМ УСІМ 
НЕ АБ ХОД НЫ БА ЛАНС»НЕ АБ ХОД НЫ БА ЛАНС»

АБ МЕР КА ВАН НЕ

ЖАН ЧЫ НЫ СУ ПРАЦЬ!ЖАН ЧЫ НЫ СУ ПРАЦЬ!
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